

## KOMPOSTOVANIE

Správajme sa zodpovedne k odpadu – kompostujme.

V zmysle zákona o odpadoch č. 75/2015 je s účinnosťou od 1.7.2021 obec povinná zabezpečiť zber biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu a biologicky rozložiteľného odpadu zo záhrad. Obec určila všeobecne záväzným nariadením že táto povinnosť bude v zmysle zákona zabezpečovaná kompostovaním. Z toho dôvodu obec zabezpečila bezplatne kompostéry do každého rodinného domu.

Cieľom toho zámeru je odbúrať biologicky rozložiteľný odpad z nádob na komunálny odpad. Jeho množstvo totiž tvorí v priemere viac ako polovicu objemu týchto nádob. Obyvatelia našej obce tak začnú popri triedení plastov, skla, papiera, kovov triediť aj svoj zelený odpad zo záhrad a rastlinný odpad z kuchýň.

Biologicky rozložiteľný odpad ako odpad zo záhrad, najmä kvety, konáre, lístie, pokosená tráva či šupky z kuchyne podľa zákona nemožno vyhadzovať do klasických nádob na komunálny odpad, ale musí byť zhodnocovaný – napríklad aj kompostovaním.

Každý obyvateľ vyprodukuje cca 339 kg odpadu ročne, z ktorého až 45 % tvorí biologicky rozložiteľný odpad. Pre zjednodušenie: každá nádoba pri dome obsahuje skoro polovicu bioodpadu. Nádoby odchádzajú na skládky aj s odpadom, ktorý tam nepatrí. Práve toto kompostovanie by mal byť účinnou cestou k tomu, aby sa toto obrovské množstvo zeleného odpadu z nádob na komunálny odpad postupne úplne stratilo. Ak by sa v nich takýto odpad totiž nenachádzal, ale priamo by ho občania spracovávali na svojich záhradách, znížilo by sa celkové množstvo komunálneho odpadu, ktorý je vyvázaný z našej obce a prispieva k zvyšovaniu poplatku (nákladov) za uloženie na skládku odpadov.

Tradičný spôsob kompostovania v hnojiskách a jamách postupne vystriedalo moderné a funkčnejšie riešenie – kompostovanie v kompostéroch. V nich dochádza k rýchlejšiemu rozkladu biologických odpadov za pomoci vzduchu a pôsobením mikroorganizmov či ostatných pôdných organizmov.

Kompost má široké uplatnenie nielen v záhradách ale aj v domácnosti. Ocení ho pôda pri jej zúrodňovaní, trávnik, takmer všetky plodiny, ovocné stromy a taktiež izbové rastliny. Obsahuje totiž nespočetné množstvo výživných látok, ktoré podporujú ich rast. Zároveň sa jeho tvorbou podieľate na ekologickom spôsobe nakladanie s biologickými odpadmi. Je to krásny príklad toho, ako sa vám trocha úsilia dokáže vrátiť v podobe kvalitného domáceho hnojiva, upravenej záhrady a v neposlednom rade čistejšieho životného prostredia.